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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΔΙΠΛ. ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΔΕΗ/218/3.6.2016 
 

 Με την παρούσα επιστολή δηλώνεται ότι το καθεστώς παράλληλης ασφάλισης δεύτερης 

κύριας σύνταξης των Διπλωματούχων Μηχανικών του Ομίλου ΔΕΗ, είναι μοναδικό, και δεν 

εμπίπτει σε καμία γνωστή κατηγορία.  

 Το καθεστώς αυτό, αφορά Διπλωματούχους Μηχανικούς του Ομίλου ΔΕΗ ασφαλισμένους για 

πρώτη φορά προ του 1993 που επέλεξαν προαιρετικά, με εντελώς διαφορετικές συνθήκες, την 

παράλληλη ασφάλιση ΚΣ. 

 Δεν εμπίπτει σε καμία από τις δύο ρυθμίσεις του νέου νόμου 4387/2016 (Παράλληλη ασφάλιση 

για μισθωτούς και για αυτοαπασχολούμενους), τόσο γιατί αυτό δεν προκύπτει με σαφήνεια 

από το γράμμα των σχετικών διατάξεων όσο και γιατί οδηγεί σε προδήλως παράλογα και 

εξόχως ανεπιεική αποτελέσματα.   

 Για τους παραπάνω λόγους, η ένταξη του καθεστώτος στον νέο φορέα θα προκαλέσει 

ανυπέρβλητες δυσχέρειες και, άρα, απαιτείται επειγόντως να ρυθμιστεί το θέμα με ειδική 

διάταξη. 

 

 

  Προς:  

κ. Αναστάσιο Πετρόπουλο  

Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης 

Σταδίου 29, Αθήνα 
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Αξιότιμε κε Υφυπουργέ, 

 

Σε συνέχεια των από 7.5.2016 σχετικών αιτημάτων για συνάντηση με την πολιτική ηγεσία του 

Υπουργείου (στ΄ και ζ΄ σχετ.) και μετά τη συνάντηση που είχαμε, πριν τη ψήφιση του πρόσφατου 

ασφαλιστικού Νόμου 4387/12.5.2016 (ι΄ σχετ.) στις 20.4.2016, με στελέχη του γραφείου του 

αρμόδιου Γενικού Γραμματέα σας, κου Νίκου Φράγκου, στα οποία αναλύσαμε το θέμα της παρούσας 

επιστολής και τις συνέπειες των νομοθετικών κενών που παραμένουν δυστυχώς αρνητικές και 

ιδιαίτερα ανησυχητικές μέχρι σήμερα, επισημαίνουμε τα εξής: 

 

Σε συνέχεια υποβληθέντος αιτήματός μας, όπως περιγράφεται στις α΄ και γ΄ σχετικές επιστολές μας, 

λαμβάνοντας υπόψη τη δ΄ σχετική αρνητική και ατυχώς εκτός θέματος απάντηση της αρμόδιας 

υπηρεσίας σας, στις 7.5.2015 διατυπώσαμε εκ νέου με σαφήνεια το δίκαιο αίτημά μας για νομοθετική 

ρύθμιση σύμφωνα με τροπολογία και αιτιολογική έκθεση που υποβάλλαμε για τρίτη φορά (α΄, γ΄ και 

ε΄ σχετ.) αφού πρώτα αναγκαστήκαμε να προσφύγουμε σε έγκριτους συνταγματολόγους και να 

ζητήσουμε τεκμηριωμένη και συνταγματικά κατοχυρωμένη άποψη.   

Το εν λόγω αίτημα επανυποβλήθηκε για τρίτη συνεχόμενη φορά (ε΄ σχετ.) στις 7.5.2015 στον κο       

Γ. Ρωμανιά ως τότε αρμόδιο Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου με κοινοποίηση στην τότε πολιτική 

ηγεσία του Υπουργείου κ.κ. Π. Σκουρλέτη και Δ. Στρατούλη και στους αρμόδιους φορείς, με νέο 

στοιχείο το συνημμένο γνωμοδοτικό σημείωμα του Ομότιμου Καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου 

ΑΠΘ κου Α. Μανιτάκη και του συνεργάτη του  Επίκουρου Καθηγητή της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ 

κου Α. Καϊδατζή. Μετά όμως την υποβολή της γνωμοδότησης των κ.κ. καθηγητών δεν υπήρξε καμία 

απάντηση από την αρμόδια Υπηρεσία σας. 

 

Ειδικότερα όσον αφορά μια σύντομη ανασκόπηση της υπόθεσης, σας γνωρίζουμε ότι: 

μετά την απότομη και συνεχή μείωση των αμοιβών μισθοδοσίας που επέβαλαν οι μνημονιακοί νόμοι 

από το 2010 έως σήμερα στον Όμιλο ΔΕΗ και έπληξαν κατά κύριο λόγο τους Διπλωματούχους 

Μηχανικούς, διερευνήσαμε όλες τις δυνατές περιπτώσεις προαιρετικής εξόδου από τη  2
η
 ασφάλιση 

ΚΣ την οποία προαιρετικά είχαμε επιλέξει να διατηρήσουμε κατά την πρόσληψη μας, οι προ του 1993 

για πρώτη φορά ασφαλισμένοι. 

Έτσι στις 12.9.2013 υποβάλλαμε αίτημα για νομοθετική ρύθμιση δυνατότητας προαιρετικής διακοπής, 

της παράλληλης 2
ης 

ασφάλισης ΚΣ στο ΕΤΑΑ/ΤΣΜΕΔΕ, προς τον τότε Υπουργό Εργασίας κο            

Ι. Βρούτση, με συνημμένη αιτιολογική έκθεση και νομοθετική τροπολογία, χωρίς αυτό όμως να 

εξεταστεί κατ΄ ουσία τότε.  

Στη συνέχεια επανήλθαμε στις 24.1.2014, με νέα επιστολή μας και συνημμένο επ΄ αυτής έγγραφο 

στήριξης του αιτήματός μας, από τον τότε Πρόεδρο του ΕΤΑΑ κο Α. Σελλιανάκη και με την 

προφορική διαβεβαίωση στήριξης του αιτήματος από τον τότε Πρόεδρο του ΤΣΜΕΔΕ κο Ι. Γαμβρίλη. 

Στις 20.4.2016 ενημερώσαμε σχετικά και το σημερινό Πρόεδρο της Δ.Ε. του ΤΣΜΕΔΕ κο Κ. Μακέδο. 

Παρότι αναπτύξαμε με επιστολές και δια ζώσης το αίτημα και τις μέχρι σήμερα επιπλοκές του 

προβλήματος όπως και τη διόγκωσή τους, σε περίπτωση μη επίλυσης του, τόσο στον τότε Υφυπουργό 

κο Β. Γκεγκέρογλου, στον μετέπειτα Υπουργό κ. Π. Σκουρλέτη και στον Αν. Υπουργό κ. Δ. 

Στρατούλη όσο και στους πρώην Γενικούς Γραμματείς κ.κ. Π. Κοκόρη και Γ. Ρωμανιά συνεχίζει μέχρι 

σήμερα η υπόθεση να εκκρεμεί και να περιπλέκεται ακόμη περισσότερο στα πλαίσια και των 

πρόσφατων αλλαγών και ρυθμίσεων του νόμου 4387/12.5.2016 .  

Ο κύριος ισχυρισμός της Υπηρεσίας με τη δ΄ σχετική επιστολή ήταν ότι σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία για όσους είχαν υπαχθεί στην κοινωνική ασφάλιση μέχρι 31.12.1992, στις περιπτώσεις 

πολλαπλής απασχόλησης για τις οποίες προκύπτει βάσει των καταστατικών διατάξεων υποχρεωτική 

ασφάλιση σε διαφορετικούς ασφαλιστικούς φορείς, η ασφάλιση σε αυτούς τους φορείς είναι 

υποχρεωτική, χωρίς δικαίωμα επιλογής. 

 

Είναι όμως σε όλους γνωστό ότι ο Διπλωματούχος Μηχανικός που εργάζεται, στις Εταιρείες του 

Ομίλου ΔΕΗ, είναι εργαζόμενος σήμερα με μία επαγγελματική ιδιότητα αυτή του 
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Διπλωματούχου Μηχανικού και σε καμία περίπτωση αυτό δεν συνιστά πολλαπλή απασχόληση 

για τη συντριπτική πλειοψηφία των μελών μας, όπως προσπάθησε να ερμηνεύσει η αρμόδια 

Υπηρεσία σας, αντιθέτως συνιστά ανεπίτρεπτο συνταγματικά καθεστώς υπερασφάλισης. 

Επίσης επισημαίνεται ότι η περίπτωση της ιδιότυπης ασφάλισής του όπως αυτή έχει 

αντιμετωπιστεί νομοθετικά μέχρι σήμερα (ν.δ. 4577/1966, ν. 1759/1988), δεν προσομοιάζει με 

καμία αντίστοιχη σε άλλη ΔΕΚΟ ή στο Δημόσιο. 

 

Επίσης στην από 18/5/2016 ενημέρωση του Προέδρου μας, από το αρμόδιο Τμήμα του Υπουργείου 

σας (κ.κ. Βανικιώτης και Ράπτη, γρ. 621) σε επί τόπου επίσκεψη του, ερμηνεύτηκε με επιφύλαξη, 

επειδή δεν έχουν εκδοθεί ακόμη ερμηνευτικές εγκύκλιοι, ότι μετά τη ψήφιση του πρόσφατου νόμου 

4387/12.5.2016 υπάρχουν πλέον, μόνο οι εξής δύο δυνατότητες για την περίπτωσή που μας αφορά: 

 

1. Χαρακτηρισμός του Διπλωματούχου Μηχανικού του Ομίλου ΔΕΗ με 2
η
 παράλληλη ασφάλιση 

στο ΤΣΜΕΔΕ ως μισθωτού και για τη 2
η
 ασφάλιση στο ίδιο αντικείμενο (αυτόματη διακοπή με 

τη θεμελίωση -20ετία- και προαιρετική συνέχιση ασφάλισης μετά την 1.1.2017).  

Για να ισχύσει όμως η περίπτωση αυτή, η Διοίκηση των Εταιρειών του Ομίλου θα πρέπει να 

αποδεχθεί να καταβάλλει για πρώτη φορά και για τη 2
η
 παράλληλη ασφάλισή μας στο 

ΤΣΜΕΔΕ, εργοδοτικές εισφορές (13,33% επί των μικτών αποδοχών μας ενώ ήδη καταβάλλει, 

τις υποχρεωτικές από το Νόμο εργοδοτικές εισφορές 22% για το ΙΚΑ ΕΤΑΜ – ΤΑΠ ΔΕΗ) και 

εμείς να καταβάλλουμε επίσης για πρώτη φορά εισφορές ως μισθωτοί (6,67% επί των μικτών 

αποδοχών μας που ήδη καταβάλλουμε τις υποχρεωτικές από το Νόμο 11% για το ΙΚΑ ΕΤΑΜ 

- ΤΑΠ ΔΕΗ ως μισθωτοί). Μόνο έτσι θα έχουμε τη δυνατότητα από 1.1.2017 να εξέλθουμε 

αυτόματα, εφόσον θεμελιώνουμε δικαίωμα (20-ετής ασφάλιση) από τη 2
η
 παράλληλη 

ασφάλιση στο ΤΣΜΕΔΕ/ΕΤΑΑ που έτσι και αλλιώς παύει να υπάρχει, τόσο το 

ΤΣΜΕΔΕ/ΕΤΑΑ, όσο και το ΙΚΑ ΕΤΑΜ - ΤΑΠ ΔΕΗ αφού απορροφώνται και οι δύο φορείς 

από τον ΕΦΚΑ, σύμφωνα με το νέο νόμο. 

2. Χαρακτηρισμός του Διπλωματούχου Μηχανικού του Ομίλου ΔΕΗ με 2
η
 παράλληλη ασφάλιση 

στο ΤΣΜΕΔΕ ως αυτοαπασχολούμενου, για τη 2
η
 ασφάλιση σε διαφορετικό αντικείμενο 

(υποχρεωτική συνέχιση ασφάλισης μετά την 1.1.2017 και μετά τη θεμελίωση (20-ετία) και 

μέχρι τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας κατά περίπτωση).  

Στην περίπτωση αυτή ο Διπλωματούχος Μηχανικός συνεχίζει για τη 2
η
 παράλληλη ασφάλιση 

Κ.Σ. να ασφαλίζεται υποχρεωτικά και να καταβάλλει το ανήκουστο, 20% επί των μικτών 

αποδοχών (εισφορές εργαζόμενου μισθωτού και εργοδότη) στο πρώην ΤΣΜΕΔΕ/ΕΤΑΑ, 

εφεξής ΕΦΚΑ, πέραν του ποσοστού 11% επί των μικτών αποδοχών (υποχρεωτικές εισφορές 

εργαζόμενου μισθωτού) που ήδη καταβάλει και θα συνεχίζει να καταβάλλει υποχρεωτικά ως 

μισθωτός στο πρώην ΙΚΑ ΕΤΑΜ –ΤΑΠ ΔΕΗ, εφεξής ΕΦΚΑ, για την 1
η
 κύρια ασφάλιση ΚΣ. 

 

Επισημαίνεται ότι στις ως άνω εισφορές δεν έχουν συμπεριληφθεί οι εισφορές: 

για τον κλάδο πρόνοιας, παροχή ασθένειας σε χρήμα, παροχή ασθένειας σε είδος,  ΟΑΕΔ σε χρήμα, 

ΟΑΕΔ ειδική εισφορά, επικουρικό ταμείο ΔΕΗ, ΟΕΚ!.  

Αθροίζοντας  τις ασφαλιστικές εισφορές της 1
ης

 ΚΣ, των ως άνω λοιπών εισφορών και της 2
ης

 

ασφάλισης ΚΣ διαπιστώνεται ότι το σύνολό τους ανέρχεται σήμερα σε περίπου 28% επί των μικτών 

αποδοχών (σε αντίθεση με το 1988 που ανέρχονταν σε περίπου 14% και το 2008 σε περίπου 16%). 

Εάν σε αυτές προστεθούν και οι νέες αυξήσεις των εισφορών της 2
ης 

ασφάλισης ΚΣ όπως 

φημολογείται, τότε αυτές θα ανέρχονται σε περίπου 48% (περίπτωση 2) για τη συγκεκριμένη ομάδα 

Διπλωματούχων Μηχανικών μελών μας.  

Στα παραπάνω αν προστεθεί η φορολόγηση εισοδήματος, η εισφορά αλληλεγγύης όπως και οι 

υπόλοιπες φορολογικές υποχρεώσεις με τα νέα δεδομένα που ορίζει ο ίδιος νόμος 4387 (ι΄ σχετ.), 

γίνεται απολύτως κατανοητό ότι έτσι όπως συνεχίζει να επιδεινώνεται η κατάσταση,                               

ο εξαναγκασμός συνέχισης της ιδιότυπης 2
ης

 ασφάλισης ΚΣ των Διπλωματούχων Μηχανικών του 

Ομίλου ΔΕΗ θα δημιουργήσει συνθήκες εξαθλίωσης και θα τους οδηγήσει σε αδυναμία κάλυψης των 

αναγκών επιβίωσης τους. 
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Κε Υφυπουργέ, 

 

Καμία από τις παραπάνω 1 και 2 περιπτώσεις, δυστυχώς δε δίνει λύση στο πρόβλημα που έχει 

δημιουργηθεί με διαδοχικά νομοθετικά κενά που όπως εντοπίσαμε, ξεκινάνε από την εφαρμογή του Ν. 

3518/2006 και τα οποία δυστυχώς έγιναν αποσπασματικά γνωστά σε κάποια από τα ενδιαφερόμενα 

μέλη μας μόλις το Δεκέμβριο του 2013.  

Μπορεί με το νέο νόμο να δίνεται λύση σε περιπτώσεις όπως των γιατρών του ΕΣΥ (ευνοϊκή ρύθμιση 

για δυνατότητα εξόδου τους από τη 2
η
 ασφάλιση ΚΣ με τα δικά τους δεδομένα), στη δική μας όμως 

περίπτωση ενώ τα δύο πρώην άριστα ταμεία μας ΟΑΠ ΔΕΗ και ΤΣΜΕΔΕ στην κυριολεξία 

καταρρέουν, οι ασφαλιστικές κρατήσεις επί των μικτών αποδοχών αυξάνουν, προσεγγίζοντας το 50%.  

Αντί να υπάρξουν ουσιαστικές μειώσεις μετά την ουσιαστική κατάργηση της αυτοτέλειας των 

βασικών ταμείων μας, απειλούμεθα με ανήκουστες νέες απαιτήσεις καταβολής εισφορών.  

Παράλληλα επισημαίνεται ότι με τους μνημονιακούς νόμους οι παλιοί (προ του 1993) Διπλωματούχοι 

Μηχανικοί του Ομίλου ΔΕΗ έχουν υποστεί δυσανάλογα υπερβολικές μειώσεις που υπερβαίνουν 

ακόμη και το 50 % των αποδοχών τους σε σχέση με το 2009. Φυσικά όταν οι Διπλωματούχοι 

Μηχανικοί του Ομίλου επέλεξαν προαιρετικά τη 2
η
 ασφάλιση ΚΣ συνέτρεχαν εντελώς διαφορετικοί 

λόγοι διατήρησης της όπως αυτό περιγράφεται διεξοδικά και στη συνημμένη για την αιτούμενη 

τροπολογία, αιτιολογική έκθεση καθώς και στο γνωμοδοτικό σημείωμα των καθηγητών κκ. Α. 

Μανιτάκη και Α. Καϊδατζή.  

 

Από τα προεκτεθέντα προκύπτει σαφώς ότι η  μοναδική συνταγματικά κατοχυρωμένη λύση και στην 

πράξη εφαρμοστέα, είναι η υλοποίηση της αιτούμενης τροπολογίας στο αμέσως προσεχές διάστημα.  

 

Για τη βέλτιστη νομική τεκμηρίωση της θέσης μας παραθέτουμε και σχετική γνωμοδότηση που 

αναλύεται εμπεριστατωμένα, στο συνημμένο σημείωμα του ο. καθ. Συνταγματικού Δικαίου Α. 

Μανιτάκη και του συνεργάτη του Επίκουρου Καθηγητή της Νομικής Σχόλης του ΑΠΘ κου Α. 

Καϊδατζή. 

 

Ειδικότερα, σε αυτό σημειώνονται τα εξής: 

 

«Οι λεγόμενοι «παλαιοί ασφαλισμένοι» μηχανικοί της ΔΕΗ, δηλαδή όσοι υπήχθησαν σε ασφάλιση για 

πρώτη φορά προ της 1.1.1993, διέπονται από το ειδικό ασφαλιστικό καθεστώς του άρθρου 27 παρ. 2 του 

ν. 1759/1988. Σύμφωνα με αυτό, οι μηχανικοί της ΔΕΗ υπάγονται σε διπλή ασφάλιση για την ίδια 

απασχόληση. Συγκεκριμένα, αφενός μεν υπάγονται, όπως και το λοιπό προσωπικό της ΔΕΗ, στην 

υποχρεωτική ασφάλιση του ν. 4491/1966 «περί ασφαλίσεως του προσωπικού της Δημοσίας 

Επιχειρήσεως Ηλεκτρισμού» (ήδη ΙΚΑ-ΕΤΑΜ - Τομέας Ασφάλισης Προσωπικού ΔΕΗ). Αφετέρου όμως 

υπάγονται επίσης, ταυτόχρονα και επιπροσθέτως, και στο ΤΣΜΕΔΕ (ήδη ΕΤΑΑ - Τομείς Μηχανικών 

και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων).   

Σημειωτέον ότι στο εν λόγω ειδικό καθεστώς διπλής ασφάλισης υπάγονται οι μηχανικοί που 

απασχολούνται τόσο στη ΔΕΗ Α.Ε. όσο και στις λοιπές εταιρείες που προέκυψαν από αυτήν μετά την 

απελευθέρωση του κλάδου ηλεκτρικής ενέργειας, δηλαδή στις εταιρείες ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε., ΑΔΜΗΕ Α.Ε., 

ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ Α.Ε., καθώς και ΛΑΓΗΕ Α.Ε. Εξάλλου, το εν λόγω ειδικό καθεστώς είχε για 

πρώτη φορά θεσπιστεί, με αντίστοιχες κατά βάση ρυθμίσεις, με το άρθρο 7 παρ. 4 του ν.δ. 4577/1966 

και απλώς ρυθμίστηκε εκ νέου με τις διατάξεις του άρθρου 27 παρ. 2 του ν. 1759/1988», 

 

«Συνοπτικά, επισημαίνουμε ότι η δεύτερη ασφάλιση των μηχανικών της ΔΕΗ στο ΤΣΜΕΔΕ (και ήδη 

ΕΤΑΑ), μολονότι στον νόμο χαρακτηρίζεται ως «υποχρεωτική», ωστόσο στην πραγματικότητα δεν έχει 

τον χαρακτήρα υποχρεωτικής ασφάλισης. Και τούτο, διότι η υπαγωγή σε αυτήν εξαρτάται από την 

ιδιωτική βούληση των ασφαλισμένων, οι οποίοι μπορούν με δήλωσή τους εντός διμήνου από τη 

δημοσίευση του ν. 1759/1988 (οι ήδη υπηρετούντες) ή εντός εξαμήνου από την πρόσληψή τους (οι 

εφεξής προσλαμβανόμενοι) να διακόψουν την ασφάλιση στο ΤΣΜΕΔΕ, διατηρώντας την μόνη 
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υποχρεωτική, ασφάλιση στον φορέα ασφάλισης του προσωπικού της ΔΕΗ. Κατά τον αληθή χαρακτήρα 

της, ως εκ τούτου, η ασφάλιση των μηχανικών της ΔΕΗ στο ΤΣΜΕΔΕ συνιστά μια ιδιότυπη μορφή 

πρόσθετης προαιρετικής ασφάλισης.  

Η ιδιοτυπία της σε σχέση με τη συνήθη μορφή πρόσθετης προαιρετικής ασφάλισης (επιλογή υψηλότερης 

ασφαλιστικής κλάσης) έγκειται κυρίως στο ότι, ενώ είναι προαιρετική η υπαγωγή στην πρόσθετη 

(δεύτερη) ασφάλιση του ΤΣΜΕΔΕ, ωστόσο μετά την (προαιρετική) υπαγωγή δεν είναι πλέον 

επιτρεπτή εφεξής η διακοπή της. Η, με την έννοια αυτή, επιγενόμενη υποχρεωτικότητα της 

ασφαλιστικής σχέσης καθιστά την ασφάλιση των μηχανικών της ΔΕΗ στο ΤΣΜΕΔΕ μια περίπτωση 

υπερασφάλισης, δηλαδή ασφάλιση σε περισσότερους φορείς για μία και την αυτή εργασία, την 

απασχόληση στη ΔΕΗ» 

 

«Συμπερασματικά, ενόψει όσων προεκτέθηκαν, καθίσταται συνταγματικά επιβεβλημένη η 

νομοθετική παρέμβαση, προκειμένου να δοθεί εκ νέου στους «παλαιούς» ασφαλισμένους 

μηχανικούς της ΔΕΗ η δυνατότητα να επανεξετάσουν, σταθμίζοντας τα ριζικά μεταβληθέντα 

δεδομένα της παρούσας μισθολογικής και εισοδηματικής κατάστασής τους, αν, παράλληλα με την 

υποχρεωτική ασφάλισή τους στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, θα συνεχίσουν ή θα διακόψουν τη δεύτερη ασφάλισή 

τους στο ΕΤΑΑ.  

Σε διαφορετική περίπτωση, το ισχύον καθεστώς υπερασφάλισης των μηχανικών της ΔΕΗ κατά το 

άρθρο 27 παρ. 2 του ν. 1759/1988 θα πρέπει να θεωρηθεί συνταγματικά ανεπίτρεπτο, ως 

αντικείμενο στη συνταγματική αρχή της ισότητας στα κοινωνικοασφαλιστικά βάρη (που απορρέει 

από τον συνδυασμό των άρθρων 4 παρ. 5, 22 παρ. 5 και 25 παρ. 4 Συντ.), καθόσον η καταβολή 

πολλαπλών εισφορών για την ασφάλιση του ίδιου κινδύνου θα καταλήγει να επιβαρύνει 

δυσανάλογα, σε σχέση με τις δυνάμεις τους, τόσο τους ασφαλισμένους όσο, ενδεχομένως, και 

τρίτους υπόχρεους. Το καθεστώς αυτό θα αντίκειται, εξάλλου, και στη συνταγματική αρχή της 

δικαιολογημένης εμπιστοσύνης (που απορρέει από το άρθρο 5 παρ. 1 Συντ.), καθόσον διατηρείται 

μολονότι έχουν εκλείψει οι προϋποθέσεις του, κατ’ εξαίρεση, επιτρεπτού της θέσπισής του.   

Η εν λόγω νομοθετική παρέμβαση θα ήταν, άλλωστε, επιβεβλημένη για λόγους νομοθετικής 

πολιτικής και ανεξαρτήτως της επελθούσας ριζικής μεταβολής, δεδομένου ότι έχει ήδη παρέλθει 

υπέρμετρο χρονικό διάστημα (άνω της εικοσιπενταετίας) από την προηγούμενη φορά που ο 

νομοθέτης μερίμνησε, με τον ν. 1759/1988, να δώσει στους ασφαλισμένους τη δυνατότητα 

επανεξέτασης του καθεστώτος υπερασφάλισης, μολονότι τότε δεν συνέτρεχαν καν οι επιτακτικοί 

λόγοι της τρέχουσας συγκυρίας. 

Προς τον σκοπό αυτό, προκειμένου δηλαδή να αποκαταστήσει την τρωθείσα συνταγματικότητα 

του καθεστώτος υπερασφάλισης των μηχανικών της ΔΕΗ, ο νομοθέτης οφείλει να θεσπίσει το 

ταχύτερο δυνατόν μια μεταβατική ρύθμιση αντίστοιχη εκείνης του άρθρου 27 παρ. 2 του ν. 

1759/1988, με την οποία θα δίνεται η δυνατότητα στους «παλαιούς» ασφαλισμένους της ΔΕΗ να 

επιλέξουν, εντός ορισμένης προθεσμίας, αν θα διατηρήσουν τη δεύτερη ασφάλισή τους στο ΕΤΑΑ, 

διασφαλίζοντας ταυτόχρονα, όπως είναι αυτονόητο, τα κεκτημένα ασφαλιστικά τους δικαιώματα 

και συμφέροντα».    

 

Κατόπιν των προαναφερθέντων, παρακαλούμε να επανεξετάσετε το αίτημά μας, λαμβάνοντας υπόψη 

ότι μετά τις κοσμογονικές αλλαγές που επέφερε η τελευταία νομοθετική ρύθμιση του ασφαλιστικού, 

είναι πλέον η τελευταία ευκαιρία να δοθεί μία δίκαιη λύση στο χρονίζον αυτό θέμα. Βεβαίως  

κατανοούμε ότι δεν είναι δικής σας αποκλειστικής ευθύνης η εμφάνιση νομικών κενών από το 2007 

μέχρι σήμερα, τα οποία με τη σειρά τους δημιούργησαν το προεκτεθέν πρόβλημα, αλλά παρακαλούμε 

να κατανοήσετε και σεις από την πλευρά σας ότι δεν είναι δυνατό τα στελέχη της μεγαλύτερης 

Επιχείρησης της Χώρας να διώκονται ανηλεώς μέχρι τελικής εξόντωσής τους υπό την απειλή τέτοιου 

οικονομικού στραγγαλισμού.  

 

Από τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι οι συνεχείς νομοθετικές αλλαγές δημιούργησαν σύγχυση ως προς 

το καθεστώς ασφάλισης των παλιών ασφαλισμένων Διπλωματούχων Μηχανικών του Ομίλου ΔΕΗ με 

αποτέλεσμα να υπάρχουν διαφορετικές ερμηνείες εξ αιτίας των οποίων ξεκίνησαν δικαστικές 



 

6 

 

αντεκδικήσεις με ενδεχόμενες νέες περιπλοκές αλλά και επικείμενες νέες στρεβλώσεις. Ως 

παράδειγμα τέτοιας στρέβλωσης, αναφέρεται το ενδεχόμενο να υπάρξει δικαστική απόφαση, που θα 

δικαιώνει τον εργαζόμενο ως προς την ιδιότητα της προαιρετικής επιλογής 2
η
 ασφάλισης ΚΣ, αλλά 

μετά τη ψήφιση του νέου νόμου, θα τον επιβαρύνει με πλήρεις εισφορές (εργοδότη και εργαζόμενου). 

Αντιλαμβάνεστε ότι στην περίπτωση αυτή, ο εργαζόμενος θα καταβάλλει με τα σημερινά δεδομένα, 

όπως αναλυτικά προαναφέρθηκε, μέχρι και 70% των αποδοχών του σε κρατήσεις ασφαλιστικών 

ταμείων, φόρους μισθοδοσίας και εισφορά αλληλεγγύης.   

 

Η προτεινόμενη ρύθμιση με τη θέσπιση ειδικής διάταξης θα εκτονώσει προς όλες τις κατευθύνσεις 

(εργοδοσία, εργαζόμενους, ασφαλιστικό φορέα, Πολιτεία) το συνεχώς διογκούμενο πρόβλημα για μία 

μικρή  σχετικά ομάδα, περίπου 700 συνεπών παλαιών, ασφαλισμένων Διπλωματούχων Μηχανικών 

του Ομίλου ΔΕΗ.  

Η ιδιότυπη 2
η
 ασφάλισή τους, ΚΣ η οποία δεν προσομοιάζει με καμία αντίστοιχη σε άλλη ΔΕΚΟ ή το 

Δημόσιο, στην πορεία του χρόνου με τις συνεχείς νομοθετικές αλλαγές που επήλθαν εγκλώβισε τους 

ως άνω Διπλωματούχους Μηχανικούς σε εντελώς διαφορετικές καταστάσεις που ανέτρεψαν άρδην τις 

αρχικές συνθήκες της προαιρετικής επιλογής της.  

 

Εν κατακλείδι ευελπιστούμε στη θετική εισήγησή σας και την κατάθεση της σχετικής 

προτεινόμενης τροπολογίας το συντομότερο λαμβάνοντας υπόψη: 

 

1. Τον κίνδυνο προφανούς αδικίας που επίκειται εις βάρος ολιγάριθμης ομάδας παλαιών (με 

πρώτη ασφάλιση προ του 1993) Διπλωματούχων Μηχανικών του Ομίλου ΔΕΗ σε 

περίπτωση που αναγκαστούν δικαστικά να καταβάλλουν και εργοδοτικές εισφορές 2
ης

 

ασφάλισης ΚΣ. Οι πρόσθετες αυτές τυχόν επιβαρύνσεις θα είναι εις βάρος 

Διπλωματούχων Μηχανικών Στελεχών της Επιχείρησης,  οι οποίοι έχουν συμβάλλει σε 

δημοσιονομικές απαιτήσεις, από το 2010 μέχρι σήμερα με ποσοστά μειώσεων της 

μισθοδοσίας τους, άνω του 50%.  

2. Τον κίνδυνο προφανούς αδικίας που επίκειται εις βάρος ολιγάριθμης ομάδας παλαιών (με 

πρώτη ασφάλιση προ του 1993) Διπλωματούχων Μηχανικών του Ομίλου ΔΕΗ σε 

περίπτωση που χαρακτηριστούν αυτοαπασχολούμενοι με ασφαλιστικές εισφορές 20% επί 

των μικτών αποδοχών μισθωτού (πλήρεις εισφορές εργαζόμενου μισθωτού και εργοδότη) 

για 2
η
 ασφάλιση ΚΣ (Ν. 4387/2016) πλέον των εισφορών που ήδη καταβάλουν ως 

μισθωτοί για την 1
η
 ασφάλιση ΚΣ. 

3. Η αρχικά ιδιότυπη προαιρετική 2
η
 ασφάλιση ΚΣ των Διπλωματούχων Μηχανικών 

Ομίλου ΔΕΗ, με τις συνεχείς γενικότερες νομοθετικές αλλαγές κοινωνικής ασφάλισης, 

οδηγεί σε στρεβλό υποχρεωτικό εγκλωβισμό, τα μέλη μας που εργάζονται με μία και 

μοναδική ιδιότητα για μία και μοναδική απασχόληση, στην ίδια Επιχείρηση.  

4. Το ότι η ρύθμιση που αιτούμε δεν θα έχει δημοσιονομικές επιπτώσεις, αφού θα 

συνεχίσουν και μετά από αυτή να καταβάλλονται ανελλιπώς οι υποχρεωτικές από το Νόμο 

ασφαλιστικές εισφορές από τα μέλη μας. 

 

Κε Υφυπουργέ,  

 

Σήμερα με την παρούσα επιστολή σας μεταφέρουμε την αγωνία 731 Διπλωματούχων Μηχανικών 

του Ομίλου ΔΕΗ, που σύσσωμοι και ευρισκόμενοι προ αδιεξόδου στην περίπτωση μη εξεύρεσης 

λύσης την ύστατη αυτή στιγμή θα οδηγηθούν στην ομαδική διαγραφή τους από το Τεχνικό 

Επιμελητήριο της Ελλάδας για να απεμπλακούν βιαίως, όχι με τη θέλησή τους αλλά 

εξαναγκασμένοι πλέον, από την άδεια άσκησης επαγγέλματος που τους έδωσε τη δυνατότητα να 

εργαστούν ως Διπλωματούχοι Μηχανικοί και να προσληφθούν στη ΔΕΗ για να εργαστούν και 

εδώ ως Διπλωματούχοι Μηχανικοί ευσυνείδητα επί σειρά ετών.  
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Αυτή η περίπτωση είναι η τελευταία επιλογή μας γνωρίζοντας τις συνέπειες που θα έχει στη 

λειτουργία του μεγαλύτερου Ομίλου της χώρας και στον πολίτη αλλά γίνεται πλέον για την 

επιβίωσή μας. 

Τα τελευταία όμως χρόνια η 2
η
 παράλληλη ασφάλιση, στο πρώην ΤΣΜΕΔΕ και από αύριο 

ΤΜΕΔΕ και ΕΦΚΑ, από πρόσθετη ασφάλιση εξελίσσεται σε εφιάλτη για τους προ του 1993 

ασφαλισμένους.  

 

Κλείνοντας, ζητάμε συνάντηση μαζί σας σχετικά με το  θέμα της περίληψης όπως περιγράφεται στην 

παρούσα επιστολή και παραμένουμε σε αναμονή της αποδοχής της. 

 

Επίσης θα είναι τιμή μας να παρευρεθείτε ως εκπρόσωπος της πολιτικής ηγεσίας του 

Υπουργείου, τόσο εσείς, όσο και ο κ. Υπουργός και ο κ. Γενικός Γραμματέας, σε ημερίδα του 

Συλλόγου μας για το νέο ασφαλιστικό νόμο με ιδιαίτερη αναφορά στο ως άνω περιγραφόμενο 

ειδικό θέμα, με ομιλητές υψηλά καταρτισμένους συνταγματολόγους, εργατολόγους και 

αρμόδιους των ασφαλιστικών φορέων, στο:  

 

Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδας, 

Νίκης 4, Σύνταγμα –Αθήνα 

την Τετάρτη 22 Ιουνίου 2016, και ώρα 16.30 

 

Με εκτίμηση, κατόπιν εντολής ΔΣ 

Για το Σύλλογο Διπλωματούχων Μηχανικών 

 

 

                 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                              Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

         

       ΓΡ. ΜΠΑΡΜΠΑΓΙΑΝΝΗΣ                                                                      ΠΟΛ. ΣΥΓΓΕΛΑΚΗΣ        

 

 

Συνημμένα: 

- Αιτιολογική Έκθεση 

- Τροπολογία  

- Γνωμοδοτικό σημείωμα 

- ε΄, στ΄ και ζ΄ σχετικά 
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- κ. Γιώργο Κατρούγκαλο, Υπουργό Εργασίας,  Κοινωνικής Ασφάλισης και Αλληλεγγύης 

- κ. Πάνο Σκουρλέτη, Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

- κ. Νίκο Φράγκου, Γενικό Γραμματέα Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

- κ. Μιχάλη Βερροιόπουλο, Γενικό Γραμματέα Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών 

- κ. Στυλιανό Πλιάκη, Πρόεδρο ΕΤΑΑ 

- κ. Κωνσταντίνο Μακέδο, Πρόεδρο ΔΕ ΤΣΜΕΔΕ 

- κ. Γεώργιο Στασινό, Πρόεδρο ΤΕΕ 

- κ. Μανώλη Παναγιωτάκη, Πρόεδρο και ΔΝΣ ΔΕΗ Α.Ε. 

- κ. Νίκο Χατζηαργυρίου, Πρόεδρο και ΔΝΣ ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε. 
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